

# 浅谈民营企业内部控制

# 王振铎

# 一、中国民营企业跨国经营的现状

中国的跨国企业大体分成四类,一是大型国有企 业,如中石油,中兴电讯,二是大型生产性企业集团和新 兴高科技公司,如联想,海尔,三是大型金融保险公司如 中银集团,四是中国民营企业。我国最早的海外经营活 动始于20世纪80年代,当时中银、中化、中信、首钢首先 开始海外经营的探索。而民营企业也在这个时期在跨国 经营中开始慢慢起步,特别是在1999年确立了"走出去" 战略后,民营企业的跨国经营更加普遍出现。其中2001 年8月,万向集团美国公司正式收购在美国纳斯达克交 易所上市的UAI公司,开创了我国民营企业并购海外上 市公司的先河。之后又有如浙江金义集团收购重组新加 坡上市公司"电子体育世界"等。我国民营企业在跨国经 营中不断的崛起。

#### 二、跨国公司的内部控制

内部控制一词,最早出现在1936年美国会计师协会 发布的"注册会计师对财务报表的审查"文告中,定义为 保护现金和其他财产。近年来,随着对内部控制理论的 不断研究,各个国家和组织对内部控制定义也有不同的 侧重点, 但保证会计信息准确可靠和促进企业经营管 理。而跨国公司在海外会遭遇到与国内不同的政治、经 济、文化的风险,而且由于跨国经营,跨国进行外汇交易 等原因造成公司业务具有复杂性。因此,更加需要健全 的内部控制制度,以便于进行跨国管理。

# 三、中国民营跨国企业跨国经营中存在的风险与问题 1.民营企业进行跨国并购的问题

大多数民营企业在跨国经营中采用海外并购的方 式,但由于海外国家不同文化,不同政策,不同法律,跨 国并购存在很大的问题。

- (1)法律问题。由于各国对跨国并购制定的不同的 法律和法规,跨国公司在实施跨国并购时,经常会遇到 这些不同国家法律和政策的制约。目前世界上有60%的 国家设有发托拉斯及管理机构每个国家的具体要求各 不相同,使并购时间延长,并购成本增加。同时对劳工规 定方面的不同,也使得国内企业很不适应。
- (2)政策问题。我国民营企业在海外并购的过程中 可能会触及到一些相关政策的规定。2005年中国并购年 会上很多专家都把如何防范海外并购的政策风险列为 第一要务。受宏观政策和行业政策的影响,东道国带来 的政策风险是首先要遇到的。一般来说,东道国会制定

绝提政策来制约外国企业进入与经营。就我国而言.我 国海外并购条例还不完善,同时我国对海外并购的审批 政策仍然存在制度僵化,缺乏有限监管等问题。

(3)购后整合问题。跨国并购不是简单的两个或多 个公司的叠加,由于国内外不同的环境,并购后的整合 也成为一个问题,从中外企业并购的结果来看,至少一 半以上的企业并购没有达到预期的效果。企业规模的 扩大,对企业家和董事会战略决策就提出了更高的要 求,如果超出了企业能够控制的范围,这种并购会导致 企业生产能力的下降。整合包括运营整合和文化整合 两个方面,从生产运营方向的调整,生产作业控制的调 整以及企业人力资源,企业文化整合都存在不适应的风 险。

# 2.民营企业在跨国融资管理方面的问题

民营企业在跨国经营过程当中融资是一个很大的 问题。大多数的民营企业采用银行贷款的形式,由于银 行贷款可筹集贷款金额较大,期限较长,还款方式灵活, 限制条件较少。而其他的利用国外资本市场以及国外流 行的换股并购方式则很少利用。就国外资本市场来说, 我国企业海外上市,发债必须报经对外经贸部门的批 准,审批程序非常的繁杂,复杂的程序往往使得企业错 失了最好的时机。就换股并购来说,由于我国企业并购 的多为亏损的国外企业,他们急需现金来摆脱困境,维 持经营,同时,我国民营企业大多知名度不高,国外企业 不愿持有中国企业的股票。因此我国民营企业的融资受 到了很大的限制,单纯的银行贷款存在很大的财务风 险。首先通过银行贷款的现金进行并购,容易出现目标 公司估值风险和汇率风险,而在之后的整合经营过程中 需要大量资金的投入仍然存在同样的风险。

### 四、民营企业在跨国经营的采购与付款问题

虽然现在许多民营跨国企业也在纷纷采用ERP、 MRPII等物流管理平台,但是如果这个平台出现问题,就 会给公司的供应商、债权人、股东等带来很大的负面影 响。而近年来,特别是在跨国经营中以虚假会计信息为 主要手段的欺诈案逐步增多,尤其是在采购和付款环节 上。从海外子公司经营项目的供应商的选择,采购订单 的下达,收货的控制,付款的落实,应付账款的控制这一 系列程序下来,只要国内总公司对海外子公司的管理出 现一点问题,这个程序都可能成为漏洞所在。

(作者单位:邯郸市烟草专卖局)